

全面加强金融监管 更好服务实体经济

权威发布

近日,国家金融监督管理总局召开新闻发布会,介绍金融监管部门全面加强金融监管、引导金融机构做好金融五篇大文章、服务经济社会高质量发展的情况。

通过“精准画像”为小微企业提供综合金融服务

宁波聚集大量民营中小企业。截至2023年末,全市138.63万个经营主体中,小微企业和个体工商户占比达96%。国家金融监督管理总局宁波监管局调查发现,当前,小微企业不仅关注信贷额度和资金价格,也关注金融服务的多元化和效率,不仅希望获得资金结算、现金管理、法务咨询等一系列综合金融服务,还希望获取相关市场信息资讯,对金融机构服务效率和便利性的要求在提升,希望获得便捷的贷款申请通道、高效的审批流程和多样化的服务渠道。

数字普惠是宁波普惠金融改革的特点。“我们努力搭建监管部门和行业主管部门信息共享机制和平台,实现政务数据和金融数据共享共用,引入纳税信用评价、诚信经营、行业管理等标签信息对小微企业‘精准画像’,将企业名单点对点推送给银行。初步统计,近两年已经向银行机构推送各类小微企业超15万户。”国家金融监督管理总局宁波监管局局长孙世重介绍,目前,针对小微企业金融服务难点,宁波正在开展专利质押线上登记和全流程无纸化办理等试点。

金融机构以数字金融提升服务小微企业能力。江苏银行开展“智慧金融进化”工程,与智慧城市、数字政务等小微企业集聚的生态场景链接,融入地方征信大数据中心、人才云平台等场景,形成多元化的金融服务生态,不断提升产品和服务的精准性。

全面加强监管、防范化解风险,才能提高金融服务实体经济的质效。“通过分类分级和监管评级,以‘点’的监测实现‘线’的监管,再到‘面’的监控,真正使‘五大监管’形成五维一体的监管架构,共同保障金融更好地服务实体经济。”国家金融监督管理总局上海监管局局长王俊寿说。

国家金融监督管理总局数据显示,截至2023年11月末,全国普惠型小微企业贷款余额28.51万亿元,同比增长23.13%;全国小微企业信

用贷、续贷、中长期贷款同比分别增长35.48%、29.39%、22.32%。2023年前11个月,全国新发放普惠型小微企业贷款平均利率为4.79%。

建立适合科技型企业特征的信用评价与风险识别体系

极米科技股份有限公司是四川省一家智能投影研发、生产和销售企业。“我们不仅在招商银行申请到专属贷款,用于技术研发和项目建设,还获得了高效、便捷的结算服务。开拓境外市场之初,我们对境外开户流程不熟悉,银行根据我们境外市场特点,专门梳理了一套方案,解决了我们的难题。”极米科技相关负责人介绍。

近年来,随着分支机构陆续扩充、员工数量快速增长,极米科技对工资代发、财务管理等系统的要求越来越高。“招商银行成都分行为我们提供了跨行现金管理服务,提升了资金管理运用效率,助力企业数字化转型。”极米科技相关负责人说。

从发放一笔贷款,到赋能企业转型升级,银行需要根据企业不同发展阶段的实际需求,为企业量身定制金融产品和服务,伴随企业不断成长。国家金融监督管理总局近日发布《关于加强科技型企业全生命周期金融服务的通知》,要求推动健全适应科技型企业梯度培育的金融体系,加快形成科技型企业全生命周期金融服务。其中,在防控风险的基础上,要加大初创期科技型企业信用贷款投放力度,努力提升科技型企业“首贷率”。

“要给予科技型企业更大的授信支持,就需要建立适合科技型企业特征的信用评价与风险识别体系。招商银行加大科技金融‘六个专门’机制建设,即专门队伍、专门产品、专门政策、专门机构、专门考评、专门流程,为科技型企业提供全方位、全周期的综合服务支持。”招商银行公司金融总部总裁侯伟荣介绍,招行首批确定6家重点分行开展科技金融试点,

2024年将扩大至20家。

国家金融监督管理总局四川监管局副局长周卫江介绍:“围绕初创期、成长期的轻资产企业需求,我们深化与税务、电力等部门的信息共享和数据运用,合作设计‘弱担保、弱抵押’的信贷专属产品,推出纯信用贷款产品‘税电指数贷’。截至2023年11月末,四川辖内银行业金融机构当年累计为16872户科技型企业投放贷款,贷款余额3241.51亿元,较年初增长19.37%。其中,约有一半贷款是中长期贷款或信用贷款。”

完善农村信用体系建设服务

中医药产业是安徽亳州的特色产业。王修琴在亳州康美中药城经营一家规模较大的花茶企业。最近由于扩大经营规模,加之花茶价格持续上涨,企业流动资金紧张。得知企业需求后,中国银行亳州康美支行客户经理第一时间与企业对接,以抵押与信用组合的方式为其综合授信“花茶贷”450万元。

农村信用体系建设是金融支持乡村全面振兴的关键。“在金融支持乡村全面振兴中,我们联合政府部门以党建引领信用村建设为抓手,汇聚涉农数据,开展建档评级,基于大数据‘精准画像’,发展农村数字普惠金融,夯实农村信用体系。”国家金融监督管理总局安徽监管局局长覃刚介绍,截至2023年11月末,已在安徽1.2万个行政村创新开展党建引领信用村建设,覆盖全省近80%的行政村,累计为53万户信用主体发放贷款600亿元。

在青海农牧区,青海省农信联社服务网络几乎覆盖了所有的行政村。青海省农信联社党委委员、副主任桑任庚介绍,通过建设农牧区信用体系,目前已评定的信用户覆盖率达到76%,信用村覆盖率达到83%,全部采用一次授信、循环使用,纯信用、低利率,农牧民户户均贷款余额9.4万元。(欧阳洁)

中华全国总工会: 计划每年培育 200名左右大国工匠

中华全国总工会近日印发《大国工匠人才培养工程实施办法(试行)》(以下简称《办法》),提出计划每年培育200名左右大国工匠,示范引导各地、各行业每年积极支持培养1000名左右省部级工匠、5000名左右市级工匠。

《办法》对培育对象条件进行了明确规定,包括政治素质过硬,有5年以上一线生产现场工作经历,长期践行执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神,具有突出技术技能素质等基本条件。此外,培育对象应在大国工匠能力标准上有突出潜能,即在引领力、实践力、创新力、攻关力、传承力方面显现明显发展潜力。

大国工匠培育期一般为两年,期满后由全总向完成培育任务并评价合格的人选对象颁发大国工匠证书。培育期内,推荐单位制定实施本单位的大国工匠培养方案,定期报备培育情况。(易舒冉)

六部门: 部署加强适老化 无障碍出行服务

近日,交通运输部等六部门和单位印发《关于进一步加强适老化无障碍出行服务工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》提出,将部署统筹推进铁路、公路、水路、民航无障碍出行服务和邮政寄递无障碍服务水平,进一步提升适老化无障碍出行服务水平,保障残疾人、老年人平等、充分、便捷参与和融入社会生活。

《通知》提出,加强适老化无障碍交通设施规划建设。要求各地将适老化无障碍出行环境建设纳入交通运输相关规划;新建、改建、扩建的各类交通基础设施要确保无障碍设施与主体工程同步规划、同步设计、同步施工、同步验收、同步交付使用,并与周边无障碍设施有效衔接、实现贯通。同时,要求各地加快推广应用低地板及低入口城市公交车,新投入运营的地铁列车、客运列车、客运船舶、民用航空器应按照有关标准要求设置无障碍设施设备。(韩鑫)

市场监管总局: 出台《规定》 破解企业被冒名登记难题

为有效防范和查处假冒企业登记违法行为,破解企业被冒名登记难题,强化对提交虚假材料责任人的惩戒,加快构建诚信守法的市场秩序,持续优化营商环境,市场监管总局近日发布《防范和查处假冒企业登记违法行为规定》(以下简称《规定》),将于2024年3月15日起正式实施。

《规定》明确,坚持全程防控,依法平等保护各类经营主体合法权益,针对实践中假冒企业违法行为隐蔽性强、蔓延快、社会影响大等特点,提出加强身份核验、强化部门协作、实行信息比对核验、完善撤销登记程序、对已立案调查的企业依法不予登记、严惩不法中介机构违法行为等制度措施。针对实践中存在的查处假冒企业登记行为鉴定难、鉴定贵的问题,明确登记机关可以结合具有法定资质的机构出具的鉴定意见,或者有关部门出具的书面意见,依法作出行政处罚、撤销企业登记等决定。严格规范企业登记代理行为,明确要求中介机构在办理登记业务时应当表明其代理身份;不得采取不正当手段提供虚假信息或者材料;不得以转让牟利为目的,恶意大量申请企业登记,损害社会公共利益或者妨碍社会公共秩序。(林丽鹂)

海油工程天津智能化制造基地加紧建设



目前,位于天津市滨海新区的我国首个海洋油气生产装备智能制造基地——海油工程天津智能化制造基地二期项目正加紧建设,进展顺利。

据了解,二期项目预计于今年10月底具备试生产条件,届时基地将形成由平面分段生产线、工艺管线生产线、结构管线生产线和自动化立体仓库组成的四大智能生产中心。

赵子硕 摄